

金华

# 康复治疗患者住进康养中心,免去诸多烦恼,还能医保报销 实施“安心医保”支付改革,大数据还可避免患者重复检查和多开药 让老百姓无病安心,有病宽心

「只此江南·浙里行」迎接浙江省第十五次党代会全省晚报融媒走基层特别行动



治疗师在给范小娇康复治疗

金华晚报记者 范煜琦 洪蕊

“奶奶不要怕痛,我给你慢慢地活动活动。”5月27日下午,金华市第二医院老年科病房里,治疗师正在给87岁的范小娇做康复治疗。

老人边上,同岁的老伴徐锦鑫正在和前来查房的科室副主任盛碧婵聊着天:“看着她在这里一天比一天好,我就安心了。”

让老人吃下这颗定心丸,不用担心“频繁转院”,得益于金华目前正在实施的“安心医保”支付改革。

近年来,金华致力于打造全民安心医保城市,聚焦群众看病就医“高频事项”,通过数字化改革构建“安心医保支付”应用场景,依次重塑住院、门诊、康复等领域医保支付规则,让老百姓“无病安心,有病宽心”。

改革以来,已累计为群众减负4.1亿元,医疗机构提质增效2.14亿元,节约医保基金10.21亿元。



扫一扫  
看更多地市  
特别报道

## 提供急性后期住院服务 让老人宽心康复

徐锦鑫和范小娇都是退休教师。2021年3月的一天,范小娇突然“感冒”,说胡话,意识模糊,体温直逼40℃。送到医院检查:脑梗、双肾炎、尿路结石、心脏也有问题……

经过治疗,病情稍稳定,他们就出院了。但接下来20多天,范小娇又反复高烧三回,入院、出院,来回折腾。急性症状消失了,但在家康复没跟上,导致病情反复。每次入院都要反复做全身检查,过程繁琐又浪费资源。

看着爸妈如此遭罪,儿子徐泉很心急。“因为疫情防控,医院探视不方便,我爸又想在我妈身边照顾她。找保姆?保姆不具备医疗知识。去养老院?费用也不低。”

金华市第二医院的急性后期住院服务帮他解决了这个难题。“爸爸安排住在了第二医院康养中心(养老区),妈妈因为脑梗恢复期需要住在老年科病区,两个人能作伴,我们也放心了。”

徐泉给父母选择的金华市第二医院是全市104家申请开展急性后期住院服务的医疗机构之一,也是金华在全国率先探索“安心医保支付”第三阶段——“急性后期康复PDPM点数法”付费改革成果之一。“有了这个急性后期住院服务,门诊看病、急性疾病住院、后期康复护理都能医保报销,宽心住院,避免了转院的麻烦。”

自2021年10月1日实施以来,金华已有104家医疗机构申请开展急性后期住院服务,实际收治患者医疗机构达55家,让老百姓“宽心康复”。

## 闭环医保支付改革 过度检查配药无处遁形

范小娇和徐锦鑫老两口感受到的便捷,仅仅是金华数字化闭环医保支付体系中的一环。通过医保制度的重塑和系统的重构,市民在门诊和住院的过程中也能直观感受到变化。

5月30日下午,在金华市中心医院门诊药房窗口,市民丁女士刚从窗口取了药。“以前挂号收费要另外跑窗口,现在在诊室就能完成结算。”

医生开药也更“精准”了。“以前病好了,家里还剩一大堆药,现在医生开药只给我适当的量。”她不知道的是,如今医生能开出“精准”药量,依靠的是“APG点数法”门诊支付方式改革。

这个改革所体现的智能之处就在于,按照历年数据分析,测算出某项疾病门诊所需平均花费,医生按照临床规范合理诊疗,避免重复检查和多开药。比如感冒,医生须在“APG点数法”分析出的范围内进行诊治,不能一上来就全身检查,或者开过量的药。

近年来,金华市以数字化改革为牵引,构建了“安心医保支付”应用场景。住院DRG、门诊APG、康复PDPM,这些子场景如何搭建?一直在跑的“数据”帮了忙。

“简单来说,就是运用大量的老百姓就医数据,来提高医保费用测算的精准度,让检查、用药都在合理范围内,从而减轻群众的就医负担。”金华市医保局相关负责人说。

通过“安心医保支付”应用建设,金华在国内率先构建起覆盖住院、门诊、康复等新型的闭环医保支付体系。

新闻+

## 数据多跑 患者少跑

为把“全民安心医保城市”打造成金华鲜明的标识,2021年起,金华市医保局会同市委改革办、市卫健委、市市场监管局、市大数据局等17个部门单位,围绕“惠民、利民、便民”总要求,谋划推出12个重点民生服务数字化项目,在海量数据的分析中对市民的就医问题一探到底,让症结浮出水面,用创新算法精准弥补市民就医时心里的“疙瘩”。

2021年,基本医保、大病保险、医疗救助、工会互助、优抚补助、残联救助、商业健康保险七医“一站式”刷卡结算达5499万人次,跨省结算10.3万人次。

“医学检查检验结果互认”项目落地见效,46家医疗机构累计调阅130万项次,互认82万项次,直接节省医疗费用6167万元。

去年3月开始,金华在全省率先开通“网订店送”医保结算服务。金华医保参保人可通过支付宝市民中心、饿了么、淘宝下订单,网上购药用医保付费。目前,全市共有122家定点药店开通了这项服务,“网订店送”医保支付范围已覆盖所有县市。此外,建成民生药事服务站35家和送药上山进岛便民服务点81家。

